dochodzili do uznania, Ze nasze poloZenie (tj. poloZenie Ziemi, Storica,
Galaktyki, gromady galaktyk, w ktdrej si¢ znajdujemy) jest typowe, niczym nie
wyroznione. Aby unikngé powrotu do koncepcji wyjatkowosci polozenia
sformutowali oni nawet specjalna zasade, w myél ktérej obraz Wszechiwiata

i zjawisk w nim nie zalezy od poloZenia obserwatora. Zasada ta pozwolila na
dokonanie postgpu przez rozszerzanie ziemskich praw fizyki, przez fatwe
ekstrapolowanie obserwacji astronomicznych. Czy warto z tej zasady rezygnowaé?
(W jednym z dalszych artykuléw powiemy co$ wiecej o tej tzw. zasadzie
kosmologicznej).

Cho¢ przy formutowaniu paradoksu Olbersa méwilismy o gwiazdach, réwnie
dobrze mozna na ich miejsce podstawié¢ galaktyki. Istota paradoksu nie ulegnie
Zmianie.

Nie chcialbym, aby w Czytelnikach tego artykutu wyrobi¢ si¢ miato przekonanie,
iz paradoksu Olbersa nie udalo si¢ rozwigzaé na gruncie newtonowskiego
statycznego modelu nieskonczonego Wszechéwiata z geometria euklidesowa.
Rozwigzanie takie udalo si¢ szwedzkiemu astronomowi Charlierowi na poczatku

B8 Ludwis Chlier (1862-1936), XX wieku. Stworzyl on model hierarchicznego Wszech§wiata. Byt to twér

astronom szwedzki, pracujgey gléwnie nad

B atyicu awiazd, Picrwsss pecba statyczny, nieskoﬁc;ony, zlozony z gromad kolejnych rzgdéw. Z gromad rzedu
zbudowania modelu hicrarchicznego, pierwszego (np. gwiazd) tworzyly si¢ gromady rzedu drugiego (galaktyki), z tych
nieskoficzonego Wszech$wiata statycznego gromady rzedu trzeciego, i tak dalej w nieskoniczonosé. Srednia gestosé materii

przedsiawiona zostala w jego pracy Wie eine

B ik i oxlkebiant scin Koy 2 1908 w gromadach kolejnych rzedéw maleje przy tym w okreslony sposéb (g; =

roku. M, 4 = 3 5 . = P
¥ = TR—;)' gdzie M,, R; i g; oznaczaja odpowiednio calkowita masg, promien
i

1 gestos¢é gromady i-tego rzedu. Pozwala to na usuniecie i paradoksu
grawitacyjnego, i fotometrycznego. Brakuje dzi§ przekonywajacych danych
obserwacyjnych na rzecz modelu hierarchicznego Charliera, ponadto oba
wspomniane paradoksy znacznie prosciej ttumaczy si¢ w ramach kosmologii
einsteinowskiej rozszerzajacego si¢ Wszech$§wiata. Dane wskazujace na
rozszerzanie si¢ Wszechéwiata, a wigc jego niestatyczno$é, oméwione beda
w nastgpnym numerze «Delty».

A teraz, Czytelniku, przyznaj si¢ przed sobg samym: Czy zdziwilo Cig
kiedykolwiek, Ze niebo jest czarne? Pamietaj: Zdziwienie to droga do
paradoksow... i odkryé. Dziwig sig dzieci (zanim je Zycie tego oduczy)...

i geniusze,

m Zadania

Redaguje mgr Andrzej MAKOW SK1T

M 91. Udowodnié, ze jezeli jedna ze wspdlrzednych $rodka okregu na plaszczyznie jest
niewymierna, to na okregu tym leza najwyzej dwa punkty wymierne (tzn. majace obydwie
wspolrzedne wymierne).

Rozwiazanie na str. 3.

M 92, Na plaszczyZnie danych jest n punktow (n = 4) o tej wlasnosci, ze wsrod kazdych czterech
z nich istniejg trzy lezace na jednej prostej. Scharakteryzowaé wszystkie mozliwe wzajemne
polozenia tych punktow.

Rozwigzanie na str. 16.

M 93. Wyznaczyé wszystkie liczby naturalne n, dla ktérych liczba n®+1 + (n+ 1)" jest podzielua
przez 3,
Rozwigzanie na str. 3.

Redaguje dr Andrzej ZIEMINSKI

F 31. Mamy do dyspozycji 1 litr goracej wody o temperaturze ¢, i 1 litr wody chtodnej

o temperaturze /. Ogrzewamy nast¢pnie wode chlodng wykorzystujac w tym celu wode goraca.
Czy mozna to zrobi¢ w ten sposéb, aby koficowa temperatura litra wody poczatkowo chlodnej
byla wyzsza od koncowej temperatury litra wody poczatkowo goracej? (G. Wilk).
Rozwiazanie na str, 2
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